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	Prot. nr. 386/A3
	                 Montagnana, 21/01/2012


	DIRETTIVA DEL DIRIGENTE n. 142


A tutto il personale

Al D.S.G.A.

Al sito web

All’albo delle Sedi

OGGETTO:Adempimenti urgenti per l’applicazione delle nuove disposizioni in materia di certificati e dichiarazioni sostitutive di cui all’articolo 15 della Legge 12 Novembre 2011, n° 183.

Per opportuna conoscenza e norma delle SS.LL. si comunica che dal 1° Gennaio 2012   sono entrate in vigore le modifiche, introdotte con l'articolo 15, comma 1, della legge 12 novembre 2011, n. 183, recante "Disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale dello Stato ( c.d. legge di stabilità 2012)", alla disciplina dei certificati e delle dichiarazioni sostitutive contenuta nel "Testo unico delle disposizioni legislative e regolamentari in materia di documentazione amministrativa" di cui al Decreto del Presidente della Repubblica 28 dicembre 2000, n. 445.

     Le disposizioni in parola sono dirette a consentire una completa "decertificazione" nei rapporti

fra Pubblica Amministrazione e Privati, in specie l'acquisizione diretta dei dati presso le Amministrazioni certificanti da parte delle Amministrazioni precedenti e, in alternativa, la produzione da parte degli interessati solo di dichiarazioni sostitutive di certificazione o dell'atto di notorietà, pertanto si dovrà tenere presente che :

dal 1° gennaio 2012 le certificazioni rilasciate dalla scuola, in qualità di P.A., in ordine a stati , qualità personali, e fatti sono valide e utilizzabili solo nei rapporti tra privati; nei rapporti con gli organi della P.A. e i gestori di pubblici servizi i certificati sono sempre sostituiti dalle dichiarazioni sostitutive di certificazione o dall’atto di notorietà. Conseguentemente a far data dal 1 gennaio 2012    esiste il divieto per la P.A. , non solo di richiedere i certificati concernenti  stati , qualità personali, e fatti, ma anche di accettare tali certificati da parte di privati, pena la responsabilità per violazioni dei doveri di ufficio ex art.74 comma2 lett. a del DPR 445/2000. 

In conseguenza delle disposizioni di legge sopra richiamate, dal 1° gennaio 2012 sui certificati rilasciati da questa Istituzione Scolastica attestanti stati , qualità personali, e fatti ,  verrà apposta, a pena di nullità, la seguente dicitura: " Il presente certificato non può essere prodotto agli organi della Pubblica Amministrazione o ai Privati gestori di pubblici servizi ".

Non essendo Amministrazioni titolari di banche dati accessibili per via telematica, la Direttiva dispone di  “individuare un ufficio responsabile per tutte le attività volte a gestire garantire e verificare la trasmissione dei dati “. Tale ufficio di fatto da sempre è l’Ufficio Didattica e Ufficio Personale  e quindi tutte le certificazioni dovranno avere la sottoscrizione dell’assistente amministrativo che ha curato la certificazione e del Dsga. 

Il Direttore dei sga applicherà tale direttiva curando la micro organizzazione del lavoro degli assistenti. 
IL DIRIGENTE SCOLASTICO 

 Prof.ssa Emilia Tornincasa
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